

25 сентября 2023 г.

## РОССИЯ - СЕРБИЯ

### Еврокомиссия должна решительно противостоять российской пропаганде в Сербии

Законопроект, предложенный правительством Сербии, никак не решает проблему недостоверной информации в стране, ставшей благодатной почвой для прокремлевских СМИ. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывают Европейскую комиссию занять жесткую позицию по этому вопросу во время переговоров о вступлении Сербии в Европейский Союз.

Хотя влияние пророссийского новостного контента в Сербии давно не является новостью, война на Украине усилила это явление. Несмотря на усиление контроля власти над значительной частью сербских СМИ, правительство не стремится решить проблему российской пропаганды и не принимает меры по повышению достоверности информации.

Кандидат на членство в ЕС, который запретил российские пропагандистские каналы, Сербия продолжает тянуть с реформой регулирования СМИ, о чем она взяла на себя обязательства перед Европейской комиссией. Долгожданный законопроект «Об общественной информации и средствах массовой информации», предложенный для общественного обсуждения, никак не решает проблему недостатка журналистской этики и журналистских норм на телевидении. Впрочем, этот законопроект подвергся очень жесткой [критике](#) со стороны местных журналистских объединений.

«Шокирующим является то, что правительство Сербии, которое официально демонстрирует желание вступления в Европейский Союз, терпит и даже поощряет распространение российской пропаганды через близкие к нему СМИ. Мы призываем Еврокомиссию проявить твердость и сделать одним из условий во время переговоров о вступлении Сербии в ЕС борьбу за достоверную информацию в сербских СМИ и против пропаганды, в частности российской. Эти два вопроса должны быть включены в пакет «расширения», а также в доклад о верховенстве закона, который отныне распространяется на страны-кандидаты».

**Павол Салай**

Руководитель офиса RSF ЕС-Балканы

В анализе, проведенном сербским аналитическим центром CRTA в марте 2023 года, было выделено два проправительственных канала – Pink TV и Harry TV, которые особенно активно используют [«манипулирование информацией и распространение российской пропаганды»](#). В одной из самых просматриваемых в Сербии новостных программ Harry TV – Aktualnosti – обозреватели комментируют вырванные из контекста изображения из российских или западных источников, ни на секунду не ставя под сомнение их достоверность. В пропагандистских целях они используют официальную российскую риторику «специальная операция» или «принудительная мобилизация» для описания войны в Украине. Например, в апреле 2023 года Aktualnosti продемонстрировали выдержки из [показаний пленного украинского солдата](#).

Некоторые из последних провалов российской пропаганды в проправительственных СМИ скорее отражают серьезность проблемы, чем начало ее долгосрочного решения. Телеканал Pink TV, который до двух массовых расстрелов, погрузивших в мае 2023 года страну в траур, являлся в Сербии [основным распространителем](#) пророссийского нарратива, внезапно совершил смену редакционной политики на прозападную, которую открыто поддержал его владелец. Эти внезапные и произвольные перемены, навязанные сверху, являются очевидным признаком отсутствия редакционной независимости журналистов, которые вынуждены служить интересам бизнеса и политики.

Начиная с 2022 года, организация RSF рекомендовала новому политическому руководству Сербии сделать все возможное для укрепления независимости и достоверности СМИ. Эти рекомендации в основном базируются на обеспечении независимости СМИ от политического вмешательства с внедрением таких инструментов, как [Journalism Trust Initiative](#), запущенной RSF в 2021 году.

Сербия занимает 91-е место из 180 стран во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год.